

二零一四年七月廿七日(主日)

講道隨筆

在我裏面有平安

約翰福音 16:33

梁德舜牧師

約翰福音 16:33 「我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裏面有平安。在上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。」

願主的平安與恩典常與恩浸人同在！

在過去一個禮拜可說是世界航空歷史上最黑暗的一個禮拜，因為七月十七日－馬航 MH 17 班機被飛彈擊落，乘客和機組人員 298 位全部罹難。

七月廿三日－台灣復興航空 GE 222 班機迫降撞及澎湖民宅，致 48 位死亡及十位受傷。

七月廿四日－阿爾及利亞 AH 5017 班機墜落，乘客和機組人員 116 位全部罹難。

七月廿五日－印度一架空軍直升機在北部執行任務時，失控墜機，7 位軍人全部罹難。

聽到、看到這些新聞，讓我想起約翰福音 16:33。

約翰福音 14:1-16:33 是主耶穌即將離開人世，他與門徒一起共用「逾越節晚餐」時，給門徒上最後的一堂課！

約翰福音 16:33 是主耶穌「最後講論」的最後一節，「在上，你們有苦難」，主耶穌很直接預告，活在這個世界，沒有一個人能遠離苦難或痛苦！

身為基督徒如何從聖經的角度來看「苦難」、「痛苦」。

壹. 苦難的意義：

「苦難」這個詞語經常出現在新約聖經中，按字面上解釋為「痛苦、困苦與災難」。

(一) 意外性：外來的突然發生的天災人禍！

(二) 存在性：人生的意義？價值？為何而生？為何而死？
內心經歷的憂傷、愁煩！

在重重重大壓力下，令人感到萬分痛苦、喘不過氣，身心疲憊，甚至灰心、喪膽、失望。

「約伯記」是聖經中一個很有名的史實，說到約伯在神的眼中是個完全，正直，敬畏上帝，遠離惡事的人。神也大大祝福他，約伯生了七男三女，有七千隻羊、三千頭駱駝、五百對牛、五百匹母驢，並且有許多僕婢，約伯非常尊貴，人非常尊敬他。

但是，約伯卻在很短時間裏面，莫名其妙失去財產、兒女，自己身體也長了奇怪的皮膚病，被人輕看，甚至他的妻子不但沒有憐憫他、安慰他、反而嘲笑他說乾脆放棄神，死掉算了。

約伯心想自己又沒有做壞事，得罪神，為什麼這麼痛苦的事會發生在他身上？自己「無辜受苦」，而神似乎隱藏起來，讓他投訴無門，充滿疑惑、恐懼，身心靈飽受煎熬，這是「約伯的苦難」！

不同的宗教信仰對「苦難」有不同的解釋，我們由聖經的教導來看「苦難、痛苦的原因」。

貳. 苦難的原因：

(一) 罪的問題

根據聖經創世記，神原先所創造的世界，都是「好的」，人類活在美好的伊甸園，享受神所賞賜美好的一切，根本沒有所謂「苦難」的存在！

可惜亞當夏娃抵擋不了撒旦的誘惑，違背神的命令，得罪神。人和神關係疏離了，失去永遠的平安與喜樂，不但如此，「罪」也進入了世界，整個美好的世界被罪所污染，各式各樣的天災、人禍、疾病臨到世界，沒有人能免於生、老、病、死的痛苦。

(二) 撒但作祟

撒但是墮落的天使，可以說是人類苦難的根源者，聖經中稱牠為「空中掌權者的首領」，「世界的王」，牠以各種方式來迷惑人心，使人遠離神，並極盡所能攻擊信徒，破壞人與神的關係。

主耶穌在受難的那天晚上警告彼得說：「撒但想要得著你們。」(路加福音 22:31) 彼得信心滿滿，說和主耶穌一同受苦也心甘樂意！耶穌回答：「今天雞叫以前，你會三次說你不認得我。」

幾個小時後主耶穌被捉拿受審判，彼得果然三次不敢承認自己是主耶穌的門徒，彼得為此深感懊悔、痛苦，他發現人實在驕傲不得，也讓他認識到撒旦的可怕！

多年後他在彼得前書 5:8 說：「務要謹守、儆醒，因為你們的仇敵魔鬼，如同吼叫的獅子，遍地游行，尋找可吞喫的人。」撒旦時時準備攻擊人，我們的確要謹慎小心！

(三) 人的私慾

雅各書 1:14-15 說到：「但各人被試探，乃是被自己的私慾牽引誘惑的。私慾既懷了胎，就生出罪來；罪既長成，就生出死來。」

慾望原是神賜給人求生存的動力！但人若濫用這股動力，很容易將它轉變成為貪求的情慾！貪戀金錢、權力、名位、美色，因而陷入種種危機，造成不幸！

(四) 神聖目的

當約伯在重大苦難中百思不解，這時候另一位在旁邊的年輕人以利戶，提出他對苦難的看法：「神藉困苦救拔困苦人，趁他們受欺壓開通他們的耳。神也必引你出離患難，進入寬闊不狹窄之地；擺在你席上的必滿有肥甘。」(約伯記 36:15-16)

這裡告訴我們苦難有「神聖目的」，神愛他的兒女，絕對不會讓他們白白受苦，神利用苦難創造機會，讓我們

在當中煎熬，破碎我們驕傲的「己」，拆穿我們的「屬靈面具」，讓我們清楚認識自己的真面目，好叫我們能真正謙卑下來傾聽神的聲音！

神藉苦難來煉淨我們，把我們從困苦中拯救出來，進入廣闊美好的山谷，使我們享受豐盛的生活！

既然，我們知道苦難的原因，有「罪的問題」、「撒但作怪」、「人的私慾」，我們也明白苦難有「神聖目的」，但是，我們看見，當苦難真正臨到我們身上時，我們仍然有著許多害怕和不安！為什麼會如此呢？這是人性軟弱真實的呈現！

使徒保羅說：「我真是苦啊！誰能救我脫離這取死的身體？」保羅很坦率說出他的痛苦，然而在人性掙扎中，他看見了出路，他說：「感謝主！靠著我們的主耶穌凡事都能！」主耶穌是「苦難的出路」！這是信心的道路！

叁. 苦難的出路：

主耶穌說：「在我裏面有平安」！「在世上，你們有苦難；但是，你們可以放心，我已經勝了世界。」

(一) 耶穌勝了世界：

主耶穌是神的兒子，為了拯救世人脫離苦難，親自來到這個充滿苦難的世界，神的兒子成為人的樣子，與我們一樣有血有肉，有人性的軟弱！但主耶穌經歷撒旦嚴酷的試探、世界的誘惑、人性掙扎，最後主耶穌完全沒有犯罪，他得勝了世界！

「勝 *nenikeka*」除了在這裡出現外，在約翰壹書 2:13、4:4、5:4 也出現過；並且這「勝了」是現在完成式的動詞 Perfect Tense，主已勝了！

耶穌剛受浸之後，立刻被聖靈催促到曠野，接受撒旦的試探，曠野四十天又飢又渴，耶穌在人性最軟弱的時候，仍然僅守他身為人的身份，沒有濫用神的權柄，

倚靠 神的話，斥退撒旦，他得勝了！

有一次耶穌與門徒坐船，航行中突然狂風巨浪，門徒驚慌失措，不知如何是好？耶穌站起來，斥責風和海，狂風巨浪立刻安靜下來！耶穌勝過大自然的威脅！

當耶穌用五餅二魚行了神蹟，餵飽了五千人，眾人深感驚訝，強逼耶穌作王，耶穌卻獨自退到山上去禱告，耶穌勝過權位的誘惑！

主耶穌受難的前幾天，他以君王的姿態騎驢進入耶路撒冷，眾人以為耶穌要帶領他們揭竿起義，拯救以色列脫離羅馬帝國統治！高聲歡呼「和散那！和散那！高高在上的和散那，奉主名來的應當稱頌！」

耶穌沒有被群眾歡呼沖昏了頭，他再一次勝過世界的誘惑！

主耶穌在受難日的晚上，面對十字架的重擔，心裡極其傷痛，他在客西馬尼園禱告，汗珠好像大血點滴在地上。但是，主耶穌順服了 神的心意，勇敢走向十字架，被釘死在十字架上，藉著他所流的血，成就了和平。

主耶穌以堅定的語氣安慰門徒說：「在我裏面有平安」，事實上也是向我們保證，他是「平安的主」！

(二) 耶穌是平安的主：

約翰福音 14:27 主耶穌說：「我留下平安給你們；我將我的平安賜給你們。我所賜的，不像世人所賜的。你們心裏不要憂愁，也不要膽怯。」

主耶穌知道，當他離開世界到天父那裡去之後，門徒將會為了主耶穌遭受逼迫，經歷種種苦難！

但是，主耶穌要門徒不要因此心裏愁煩，害怕，因為主耶穌把他的平安賜給他們，他向門徒保證他所賜的平安，世界上沒有任何人可以給的！

主耶穌的平安，是永不改變的！只有「平安的主」才能賜人「平安」，他是「平安的主」！

結論：

「在世上，你們有苦難」，我們無法避免痛苦、苦難臨到我們身上，主耶穌也經過種種苦難，深深知道苦難中的人的痛苦！所以主耶穌並沒有要我們逃避苦難，他要我們以正確態度「面對苦難」！甚至「得勝苦難」！

主耶穌對每一個在苦難中的人說：「你們可以放心！」他要我們不要被這烏雲滿佈的苦難、黑暗的世界迷惑了，要完全信靠他，勇敢去面對苦難，在苦難中歡喜快樂，不用擔心害怕！

主耶穌是「平安的主」，他把自己的平安賞賜給我們，我們裡面已經有「主的平安」，在苦難中，我們可以放心，勇敢跟隨主的腳步行！「得勝苦難」！